

契约精神

最近参加了一位海归经济学者的授课,我向他提了一个问题:“您在国外的最大的感受是什么?”他只说出四个字——“契约精神”。

儒家文化也强调守信,“信”甚至被作为“五常”中重要的内容确定下来。但儒家的“信”更多是在“诚信”意义上提出的,并不相似于西方的“契约”。契约的存在,前提是有两方以上的主体。诚信作为个体的一种道德品质,诉诸的完全是自律和良知,而契约则更多诉诸外在制裁的力量。

过去我们往往崇尚仁义和情感,但这两样却是多变的、多面的、感性的,可以随意按心情而变化,也可以有不同的理解和猜测。诚然,契约也可以撕毁,契约也有结束,但要各自承担结束的后果,而不是那种欲去还

留的幽怨。

当然,即使是厚得可以当枕头的契约,也无法涵盖一切。比如,按契约,设计师必须在10月1日之前出图,如果不能完成,就是设计师违约。但如果造成不按时的原因,是我们不断更改设计思路呢?我们就会拿契约期限去压合作伙伴,要求他们高密度加班。因为契约虽然规定了时限,却并没有规定不可以变更思路,不可以加班。这样来理解契约关系,最终会给双方带来伤害,情况持续下去,大家就不得不消耗更多的人力物力,不得不通过追加新条款堵塞漏洞,最后每一份契约都可能厚达几千页纸。

然而,这并不是企业所追求的境界。不管是对客户还是员工,能够以一纸协议达成合作,才是最符合大家的

利益。但这一纸协议可不简单,它的背后是大家都已经默认的、浩如烟海的文件。这才是我们现在最缺乏的东西——契约精神,也就是信用和互利。

曾经看过一个故事:有一位富甲一方的农场主,因为儿子在庄园内溺水身亡,所以就在庄园里垒了一个小坟家。几年后,他家道中落,不得不转让庄园,但他提出了唯一的要求:他儿子的墓作为土地的一部分,永远不要毁掉。买主答应了,并填入了契约。100年过去了,土地的主人换了一茬又一茬,但孩子的墓依然完好无损。1885年,这块风水宝地被政府圈定为美国第18届总统格兰特将军的陵园。但纽约市政府仍然遵守墓地的契约,依旧保留了孩子的坟墓,格兰特将军只能安置在他的身边。

一份普通的契约能够维持200多年,不能不让人感叹。其实道理很简单:承诺了,就一定要做到。

摘自《中国剪报》

的法门寺地宫的标准件很相似,属于国宝级的东西,保守估计大概价值上百万。他仔细一看新闻,嘿,这人不就是那个买他东西的玩家吗?再一瞧图片,还真是自己以为赚了的那件东西,良久之后,不由一声长叹,唉,漏宝了……

“后来我翻看了很多资料,才发现按照当时的黄金冶炼工艺,75%的含金量的确可以称为纯金了,如果你收来99%含金量的东西说是唐代的,那反而是赝品……现在我把那张报纸放在床头,提醒自己,收藏的路上学无止境,千万不要自以为是。”苏存训感慨地说。

摘自《钱江晚报》

漏宝了

苏存训玩金银器收藏的这几年,有得有失。不过让他至今仍然痛心疾首的是一次很严重的“漏宝”。

那还是2000年的时候,当时他玩金银器刚入门,不是非常懂行。有一次,一个朋友带来了一座号称纯金的佛龛和一对杯子,他看了半天,对朋友说,东西看起来不好,我们先去黄金公司验过再说。结果拿去一检测,含金量是75%,也就是现在的18K金,当时还是不太懂金银器的老苏一想,什

这家公司十分奇怪,老板在室外的草坪种上蘑菇,还养了一条狗,把公司弄得像自己家一样。他还请专人给员工做饭,每星期举行两场曲棍球比赛。老板是一个年轻人,很爱玩,而且玩起来很疯,经常和员工打成一片。

在这家公司,很多东西都是免费的:用餐是免费的,健身是免费的,按摩是免费的,洗衣是免费的,洗澡是免费的,连看病都是免费的。公司每层楼都配有一个咖啡厅,每个员工都可以随时进去冲咖啡,吃点心。咖啡厅内的大冰箱里摆满了各类饮料和水果。

最让人无法理解的是,这家公司竟然有一项不成文的规定:工程师每天必须用四分之一的时间来想点子,即使这些点子给公司带来巨大的损失也无所谓。公司还允许员工每天

上班像胡闹

有五分之一的时间不必花费在工作上,而是用来做任何自己感兴趣的事。但是,如果哪位员工不小心弄出点什么成果来,公司拥有优先购买

特别开心

智慧和人品

我相信,骄傲是和才能成正比的。但是,正如大才朴实无华,小才华而不实一样,大骄傲往往是谦逊平和,只有小骄傲才露出一副不可一世的傲慢脸相。有巨大优越感的人,必定也有包容万物、宽待众生的胸怀。

文明对于不同的人,往往进入其不同的心理层次。进入意识层次,只是学问;进入无意识层次,才是教养。有两种人最不会陷入琐屑的烦恼,最能够看轻外在的得失。他们似

是两个极端:自信者和厌世者。前者知道自己的价值,后者知道世界无价值。

狂妄者往往有点才气,但无知,因无知而不能正确估量自己的这一点才气,这是少年人易犯的毛病,阅历常能把它治愈。

傲慢者却多半是些毫无才气的家伙。不但无知,而且无礼,没有教养。这差不多是一种人格上的缺陷,极难纠正。

真正相信自己的人是很少的,有些人的自信不过是一种“有益的盲目”,似乎下意识地知道自己内心的空虚,避免去看透自己,以维持虚假的充实。真正的自信者必有勇气正视自己的人,而这样的自信也必定和对自己的怀疑以及不满有着内在的联系。这种人的自信必须靠自己去争得。事实上,几乎所有伟大的天才都并非天性自信的人,相反倒有几分自卑。他们知道自己的弱点,为这弱点而苦恼,不肯毁于这弱点,于是奋起自强,反而有了令一般人吃惊的业绩。

我相信,天才骨子里有一点自卑,成功的强者内心深处往往埋着一段屈辱的经历。

摘自《意味》

信念昂首开在心里。他最终结出了“丰硕子”,落实政策后,他回到了祖屋,抄走的东​​西被退了回来,凝聚着他大半生心血的三卷本著作《锦灰堆》出版了,他在耄耋之年迎来了生命的黄金期,作为文物大家被人称为国宝,精神矍铄地参加国内外的学术活动。

没有人会一帆风顺地走到头。遭遇逆境是不可避免的。很多时候,我们以为再也无路可走了,然而却发现了死路正是通往另一条光明大路的起点。在绝望的死路,如果我们遇到“弗瑞斯”就好了,如果不能,就让我们做一株油菜花吧!

摘自《八小时以外》

来。他低下头,那神态像是做错了事,显得非常不自在。

空气凝固了一般。主持人不动声色,又举起了第五块题板,你的存款有:A.20万元;B.10万元。没有人动,不见一个牌子举起。我感觉自己的脸火辣辣的,不敢看别人,盯着手中的两个牌子,不知所措。

主持人收起题板,笑着说:“我们玩的这个游戏,正反映了这样一个问题,金钱对于我们每一个人来说,都很重要,并且成为我们需要保守的秘密。我们每一个人,都不会把自己有多少钱这个秘密告诉别人的。是不是?”

都说钱是身外之物,可实际上钱却压着我们的心,把钱看得越重,心也就越沉重。

摘自《周末》

他们抢出了什么

H市近郊的一个工地边的工棚发生了火灾,蔓延的大火烧毁了三间工棚,所幸的是,住在工棚里的三户人家,十多位打工者全部逃出来了,他们还抢出了不少东西。第一户人家来自河南,夫妻两个,还有两个娃,一男一女,男娃今年八岁,女娃今年六岁。当火灾发生后,夫妻俩什么财物也没有抢,就把熟睡中的两个孩子抱出来了,而前一天刚发的2000元工钱,到H市后添置的彩色电视机、DVD以及衣物,全部被大火烧毁。当有人问他们,为何不顺手把现金和贵重物品抢些出来时,男主人说:“当时抢娃要紧,没想

到这么多。”而女主人一直在冒烟的废墟边流泪,有记者问她,是不是为了损失那么多的财物而伤心,女主人搂着自己的两个娃,反倒笑了,说:“火烧得那么快,而我两个娃什么也没伤着,我是为他们高兴呢。”

第二户人家来自H市郊县,他们是一家人。有人怀疑火是从他们这一间燃烧起来的,因为他们住的工棚火势最大。他们也没有抢出什么财物,价值3000多元的家用电器付之一炬。但他们的孩子却在大火中抱出了一个电子琴,孩子在抢电子琴的时候,头发被点燃,头部受了轻伤。许多人为孩子感到庆幸,当

带刺的巢穴

非洲红脸猴在夜晚睡觉的时候,总愿意躲藏在长满尖刺的灌木丛里。红脸猴的天敌都是很怕刺怕扎的,而这种特殊的灌木丛,枝条上长满了又尖又硬的树刺,睡在里面相对安全了许多。为此,许多人都为红脸猴的聪明叫绝,认为红脸猴是动物中最会利用自然条件的防御高手。

只有一直在非洲跟踪红脸猴的专家才知道,红脸猴的这一聪明做法,既防御了敌人,又伤害了自己。因为非洲丛林里的灌木,枝条上的刺又尖又硬,狮子和野狗等猛兽固然很怕被扎伤,但躲在里面睡觉的红脸猴一不小心,同样会被这些尖刺扎伤。实际情况是,伤到自己的概率竟然大于保护自己的概率。

更危险的是,一旦饥饿中的狮子或野狗不管不顾,形成围剿,堵住灌木丛的出口,红脸猴的这一保护性选择,立刻就会成为自己的陷阱,必死无疑。

从另一个角度讲,非洲红脸猴只认识了事物的一面,而没有认识到事物的另一面,带刺的灌木丛对自己同样是一种危害。

加拿大山地秃鹰为了使自己的后代不被敌人侵犯,巢穴是用一种带刺的又尖又硬的荆棘修筑的。为

了找到这种又尖又硬的荆棘,加拿大秃鹰会飞行一百多公里,专门找那些带有尖刺的荆棘来搭建自己的窝巢。

从表面上看,加拿大秃鹰的巢穴,就像一个长满了尖刺的绣球,无论是什么样的天敌,对这样的巢穴都会望而却步,无人敢来侵犯,因此秃鹰的幼崽不会被天敌吃掉的。为了使后代住得安逸,加拿大秃鹰会在窝里铺上软草、棉花和羽毛,以防止幼崽被尖刺扎伤。

只是,加拿大秃鹰的巢穴是建筑在海边的岩石上的,巢穴在又高又陡的崖壁上,七八级以上的海风隔三差五就会光顾一次,每次大风降临,秃鹰巢穴里的软草、棉花、羽毛,十有八九会被大风吹掉,幼崽只能躺在光秃秃的硬刺上,三只会有两只被硬刺刺伤,甚至丧命。因此,加拿大秃鹰的幼崽成活率一直不高。带刺的巢穴不但防范了敌人,也伤害了自己。

而加拿大秃鹰却始终不能明白这一点,它们已经习惯了如此的建造巢穴,一年又一年,多少年来,它们都是以如此的牺牲来换得所谓的安宁的。

紫斑鱼是海洋动物里最为漂亮的一种鱼,它的浑身布满了五光十

有人问孩子,为什么要抢那台电子琴时,孩子说:“电子琴是爸爸刚买给我的,我为了得到这台电子琴,心里盼望了大半年。”

第三户人家只住着一个,是位江西人,年龄五十开外了。他抢出的东西非常多,有煤气灶、黑白电视机、影碟机、两个箱子、还有一辆电动自行车。江西人坐在那辆电动自行车上休息,手上、脸上有被划伤的痕迹。大家都说他东西抢得快,看来一点也没有损失。江西人却苦下脸,想哭。他说:“这些东西是别人寄放在我这里的,而我自己的东西全部没有抢出来。现在我连吃饭的钱也没有了。”我喜欢这条新闻,每次去想,每次都会给我别样的感受。我把这种感受写下来:一个人活在世上,有三种东西不能丢,那就是亲情、愿望和道义。

摘自《大公报》

色的颜色,阳光一照,闪闪发光。如此美丽的紫斑鱼,全身却长满了针状的尖刺,大小类似酸枣刺,又尖又硬,刺上带有一种毒素,这是紫斑鱼用来攻击其他鱼类的武器,不管什么样的海底动物,一旦被紫斑鱼的尖刺刺中,则无一生还。紫斑鱼是海底世界中浑身长满尖刺的动物代表,且毒性极大。

紫斑鱼在每次攻击其他鱼类时,都要先愤怒起来,以分泌出有效的毒素,也只有愤怒,才能使它身上的毒刺坚硬起来。因此,紫斑鱼的情绪越激烈,身上的尖刺也就越坚硬,而越坚硬,它就会越愤怒。而愤怒的情绪总是先要伤害到自己。所以越愤怒,紫斑鱼也就越被自己所伤害。

因此,紫斑鱼大都寿命短暂,一条紫斑鱼在通常情况下能活七八年,而实际上紫斑鱼还活不到两年。紫斑鱼是死于自己的愤怒,死于自己的“内伤”。

世界上还有许多这样的动物,他们无论是防范,还是进攻,总是先要利用自己的负面情绪才能达到攻击的目的,而负面的情绪总是对自己不利的,也就是说,紫斑鱼总是在以牺牲自己为代价。这正是世界上的一些普遍道理:你在伤害别人的时候,必然先要伤害到你自己。这种颠覆不破的真理,适用于非洲红脸猴,适用于加拿大秃鹰,适用于海底的紫斑鱼,也适用于自然界中的任何一种生灵。当然也包括我们人类自己。

摘自《女子文摘》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

两只蚂蚁的爱情

两只热恋中的小蚂蚁,一只住在小岛的南端,一只住在小岛的北部,他们每次约会,都要穿越湍急的溪流,巍然的山头。他在芭蕉叶上惊心动魄地漂流过,她在龙卷风里花容失色地挣扎过,只为一场温暖的遇见,吃再多的苦,都在彼此以触须拥抱的刹那间兑现成无边的幸福。他说,我的肩膀是你这一辈子的岸。她说,朱颜褪去春衫尽,心还会在此地为你守候。

他们属于两个世代仇视的蚂蚁部落,能偷偷相约,却无法长相厮守。但,爱是苦难打磨的一颗珍珠。他果然不再对其他蚂蚁的眉目心动,她也果然把思念一个人当成每天的功课。但该发生的还是会发生,一场预料之中的海啸让所有的蚂蚁开始从绝望到疯狂,他们都在告别,因为谁也无法把家搬到海洋外的陆地——除非做一只会飞的蚂蚁。但蚂蚁又怎会长出蝴蝶的羽翼呢?他们也伤心地拥抱着,不为灾难,只为爱情才刚启程,沿路的风光才陆续展现,像两个抬眼看烟花的孩子,刚一微笑,火花就阑珊。

面对死亡,谁都心有不甘,他们疯狂地约会、流泪、拥抱,原本一个月的来回在他们飞速爬行的决心里渐次缩短。有一天,她发现自己会走了;有一天,他发觉自己能奔跑了……他们带着奇迹的秘密继续为爱而“爬行”着,他们谁都没有说破那个希望,为爱的约会渐渐成为一场场希望的演习。那一天,洪水滔天,所有的蚂蚁都在挣扎,只有他们手拉手飞奔——直到他们发现,巨浪渐渐离他们越来越远,云彩离他们越来越近……

蚂蚁上树

很久很久以前,猿人是地球上最有智慧的动物。有一天,猿人忽然发现自己的粪便里长出了好多植物,这种植物成熟后可以食用,并且特别美味。于是,他们放弃了四处奔波,专门培养起了植物。时间长了,猿人的粪便越积越多,植物也多得他们吃不了,聪明的猿人就想把自己的粪便卖给别的动物,于是他们发明了一种股票,叫“猿屎股”。

“猿屎股”最先被聪明的狐狸买走,并加大宣传力度,一转让手卖给了专门吃植物的牛,于是,几乎所有的牛都来找狐狸买“猿屎股”,“猿屎”一路大涨,很多动物都加入了买卖的行列。后来的动物们就把这种以牛为主的股市行情称为“牛市”。

持有绝对多数股票的牛们后来发现猿屎虽然能生长植物,但却不是层出不穷,不怎么增值,于是就退出“猿屎股”,转让出去。于是乎就加大了宣传力度忽悠头脑简单

等洪水退去,他们又回到了生存的土地。他们激动而幸福地抱在一起,都说是劫后余生的爱情。谁都以为他们该快乐地吧童话写到尾声,但当日子开始山清水秀地铺陈开来的时候,当他们简简单单就能拥抱的时候,却发现不知什么时候爱情已像打开的香水瓶:他开始抱怨她整天粘在身边,自己飞到哪儿就被跟踪到哪儿,而且罗嗦嗦地像蚂蚁婆婆,世界上有那么多的蚂蚁,妩媚的、温柔的、安静的,为什么当初选择了她呢;她也时常会想,世界上有那么多的蚂蚁,英俊的、勇敢的、能干的,我为什么就要选择这么坏脾气的是一只呢,连说话的热情都没有。要命的是,他们最后都会优越地总结:我可是一只不寻常的会飞的蚂蚁啊。于是他们开始互相嫌弃互相看不起。只是,他们偏偏都忘记了,他们是怎样才长出了飞翔的翅膀……

生活就是这样:有时,爱情能穿越宏大的沧桑抵达幸福,却穿越不了宁静的琐碎。

摘自《广州日报》

的劲头和他们觅食一样:一旦认定,赴汤蹈火,在所不惜。

这场股市风波虽然是由狐狸和鸡策划的,其结果却是风狂热地四处宣扬造成的。于是动物们又给这个股取了一个名字叫“疯狂股”。

这个时候,社会进化了,猿人消失了,“猿屎”也早已风化。但是买股的蚂蚁一门心思盯着疯狂暴涨的股市,在钱眼中挤进挤出欲罢不能,早已忘记了买股的初衷。

炒来炒去,股票都集中到了蚂蚁手中。蚂蚁们终于发现了他们手里的股票再也卖不出去,成了不名一文的废纸。粮食没有了,房子也抵押出去了。怎么办?很多蚂蚁被迫爬到了树上,用树叶树皮等打造简单的巢穴,风吹雨淋,受尽煎熬。

再后来,由猿人进化而来的人类为了纪念他们祖先的智慧,警示盲目的冲动,借用蚂蚁的后果做了一道菜,叫做“蚂蚁上树”。

本来是作为心灵圣诞诞生的“蚂蚁上树”,后来却变成了仅仅裹腹的美味。

现在,人们都很喜欢吃“蚂蚁上树”,却很少有人想蚂蚁为什么上树?

摘自《杂文报》